

案件不破不罢休 办案『推土机』 转岗不转心,一路『打』到底 厦门市公安局同安森林派出所所长陈清赞

陈清赞
男,1976年9月9日生,福建厦门人,大学本科学历,中国共产党党员,1997年7月参加工作,现任厦门市公安局同安森林派出所所长。先后荣立个人二等功1次、个人三等功1次,多次荣获厦门市优秀共产党员、个人嘉奖等。

晨报记者 张玲玲

从警26年,陈清赞走过刑侦、经侦、治安等不少岗位,破过命案、打击过侵犯知识产权案,也管过治安。无论岗位如何变,却始终从事打击犯罪工作。今年6月,他又调任到全省首个区级“昆仑办”——同安森林派出所,专职带领队伍打击食药环知森领域犯罪案件,守护百姓餐桌、绿水青山及知识产权。由于经历过的岗位多、工作杂且业务精通,反而让他接触了不同的警种,扩充了知识面,积累了丰富的破案经验。每到一个岗位,都能打掉一批违法犯罪团伙。仅从今年年初至7月底,他就组织抓获了各类违法犯罪嫌疑人400余名,同事们都称他为办案“推土机”。

这不,他到新岗位的第二天,就侦破了一起知识产权案,抓获20余名犯罪嫌疑人。

上任次日 即组织抓捕行动

6月19日,陈清赞按照组织安排,到全省首个区级“昆仑办”——同安森林派出所报到,任所长一职。到了新岗位并不需要过渡,因为他在上一个岗位也从事过打击食药环知森类案件相关工作,现在只不过从之前的“兼职”变成了“专职”。

到岗的次日,他就组织民警打掉了一个侵犯知识产权的犯罪团伙。记者称赞他“办案‘推土机’不是浪得虚名”,他却笑着说“没有那么神奇”。其实,他在到任前就已经对这个犯罪团伙侦查了一个多月,掌握了足够的犯罪证据,到任新岗位后,刚好组织抓捕。

陈清赞坦言,“食药环知森”是一个巨大的工作领域,涉及百姓餐桌、用药安全及环境和森林野生动植物资源保护等,案件类型五花八门,引用的法律法规也很多,可以说每办一起案件,就要“解锁”一项司法解释,所以打击犯罪工作一定要有“钻头精神”。在办案过程中,他要把相关的法律规定“吃透”,才能对案件进行准确性,以及把握案件的侦查方向。

构建“生态警务”,通过对违法犯罪的打击,守护绿水青山,才有好的民生。陈清赞说,同安区的森林覆盖面积占全市森林总面积一半以上,环境资源丰富,又有很多农业大户,所以同安公安在全省成立第一个“昆仑办”实体化运作的食药环打击犯罪专业队伍。“守护百姓食品、药品安全和环境保护,我们义不容辞。”他说。



陈清赞(左一)与同事到水库检查生态情况。



陈清赞研判案件线索。



陈清赞(中)部署案件侦查工作。

严打赌博净化社会治安

有一类案件没有报案人,却对社会影响十分恶劣,就是公安机关一直重点打击的赌博案件。所谓十赌九输,但仍有人沉迷于此。

到同安森林派出所之前,陈清赞担任同安公安分局治安大队副大队长,分管案件组。在严厉打击赌博案件上,他颇有心得。2019年底,他获悉在翔安区与同安区交界处的郭山村山上有一伙赌客聚赌,藏匿在树林里,侦查打击难度大。他多次带队上山侦查,并绘制了抓捕作战

图,经过周密部署,确保形成“瓮中捉鳖”之势,随后组织警力开展围捕,共抓获违法犯罪嫌疑人49人。

近年来,网络赌博因便利、犯罪方式隐蔽,致使违法犯罪日益猖獗,涉赌金额大、参赌人员多,陈清赞及时调整打击方向,通过网络作战模式成功打掉多个特大跨境网络赌博犯罪团伙,有力打击跨境网络赌博犯罪,受到公安部、省公安厅认可,个别案例还被列为公安部挂牌督办案件和省厅十大经典案例。

曾为破命案三天两夜未睡

陈清赞如今丰富的办案经验和“钻头精神”源于从警之初的刑警经历。

1997年入警后,陈清赞就进入重案队,负责大案要案工作。那时候年轻的他精力充沛,干劲十足,有时为了破获一起命案,连续出差,坐火车没有座位,就挤在厕所门口的过道内,冻得瑟瑟发抖;只要没抓到,没结案,多累多困他都能挺得住。他曾

经三天两夜没睡觉,直到犯罪嫌疑人落网并做完笔录,才感觉扛不住了,和同事搭着肩闭着眼睛走出了审讯室。

在重案队工作5年多的经历,为陈清赞在打击办案方面打下了坚实的基础,也形成了案件不破不罢休的工作态度。他说,只要沉下心,总能找到突破口,而这也给他建立了挑战疑难案件的信心。

特写

父子俩变师兄弟

从儿子读初中开始,陈清赞就每天接送上下学。他说,自己平时陪伴孩子时间少,上下学的这段路程是父子俩唯一的独处时光,所以他格外珍惜。受陈清赞的影响,他的儿子从小就心怀家国情怀,嫉恶如仇,对警察职业很向往,在读高中时就坚定要报考警察学校。今年,终于如愿。

前几天,陈清赞送儿子到福建警察学院报到,而这所学校也是陈清赞的母校。

陈清赞笑着说,父子俩现在变成师兄弟了。儿子报考他的母校,陈清赞感到十分自豪,一方面是儿子对他的职业认可,另一方面将来他们要成为同事,共同奋战在公安一线。

在学校门口,父子俩拍了一张合影。离别前,陈清赞嘱咐儿子一定要好好学习、强健体魄,为成为一名合格的人民警察储备知识和力量。

本版图片 记者唐光峰摄